ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении акции «День бурятского языка»
I. Общие положения
Настоящее положение определяет порядок организации и проведения акции «День бурятского языка» (далее - Акция). Акция проводится в рамках Фестиваля Бурятского языка в Агинском Бурятском округе.

Учредителем Акции является Администрация Агинского Бурятского округа, организаторами - ГАУ ДПО «Агинский институт повышения квалификации работников социальной сферы Забайкальского края, ГУК «Центр развития бурятской культуры Забайкальского края».
Акция проводится с целью привлечения внимания к проблеме развития бурятского языка и активизации участия взрослого населения, общественности в решении данной проблемы.

II. Срок проведения

 Акция проводится в течение месяца (с 20 сентября по 18 октября 2019 года).

III. Участники Акции

    В мероприятии принимают участие все учреждения и организации Агинского Бурятского округа вне зависимости от организационно-правовых форм.

IV. Порядок  проведения Акции
    Для проведения Акции  всем учреждениям рекомендуется организовать челлендж на бурятском языке.  Че́ллендж (англ. Challenge – «вызов») — это своеобразная игра, действует как цепочка вызовов для конкретных людей, требующая от них  выполнения определенных  действий по заданной теме. В ходе челленджей участники Акции снимают видеоролик, размещают его в сети, а затем предлагают повторить это задание своему знакомому или неограниченному кругу пользователей. Для организации Акции возможно включение в программу различных конкурсов, событий, способствующих развитию бурятского языка, таких как:

· обмен благопожеланиями, пословицами и поговорками, сообщениями, конкурс загадок, песен и т.д.;

· исполнение художественных произведений различного жанра, направленных на популяризацию бурятского языка и литературы. 
V. Подведение итогов
  
По итогам проведения Акции необходимо опубликовать челлендж на бурятском языке в социальных сетях и отправить на сайт ГУК «Центр развития бурятской культуры Забайкальского края» по ссылке: https://www.rusprofile.ru/id/3260755. Активные организации будут поощрены грамотами Администрации Агинского Бурятского округа.

    Отчетные материалы необходимо отправить на электронный адрес: iuu_aginsk@mail.ru  с пометкой акция «День бурятского языка». Справки по тел.: 8(30239) 3-47-39,   обращаться к Жигзымаевой Хишигто Эрдынижаповне.
